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MEVSIMLER VE IKLIM

Mevsimlerin Olusumu

iklim ve Hava Hareketleri




) MEVSIMLER VE IKLIM | MEVSIMLERIN OLUSUMU - |

Dunya’nin Gunes etrafindaki hareketi asagida mo-
dellenmistir.
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Bu modele gore,
[.  Mevsim olusumunda etkilidir.

[l. Glnes isinlar her zaman kuzey ve giiney yarim
kirelere ayni agiyla duser.

[ll. Dinya’nin numaralarla belirtilen konumlarinda
kuzey ve guney yarim kirelerde farkli mevsimler
yasanir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lve ll B) I velll
C)livelll D) I, Il ve llI
Dinya’nin 1 ve yilhk hareketine bagl olarak Gu-

nes isinlarinin disme agisi yil boyu degisir.

Buna gore; kuzey yarim kireye yaz mevsiminde
Gines 1sinlart - agiyla, M. mevsiminde ise
egik aciyla gelir.

Bu verilen metnin hatasiz tamamlanabilmesi i¢in
I, Il ve lll ile gosterilen béliimlere asagidakiler-
den hangisi getirilmelidir?

A) eksen egikligi egik yaz
B) sicaklik farki dik ilkkbahar
C) sicaklik farki egik sonbahar
D) eksen egikligi dik kis

8. SINIF FEN BILIMLERI

| | Mevsimler DUnya’nin kendi etrafindaki hareket-
leri sonucu olusur.

| | Belirli bir zaman diliminde kuzey yarnm kirede
yaz yasaniyorsa guney yarim kirede kis yasanir.

| | Farkli mevsimlerde yasanan hava olaylarn da
farkhhk gosterir.

Verilen ifadelerden dogru olanlarin yanina “D”,
yanlis olanlarin yanina “Y” yazilirsa asagidaki-
lerden hangisine ulasilir?
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Asagida Dinya’nin Gines etrafindaki dolanimi si-
rasindaki konumlarindan biri gésterilmistir.

Kuzey Kutup

Bolgesi
‘ ,A'
Yengeg
Dénencesi
Dik a¢i ile R
gelen iginlar Oglak

Donencesi

Gliney Kutup
Bolgesi

Buna gére Diinya bu konumda iken asagidaki-
lerden hangisi séylenemez?

A) Gines 1sinlar 6gle vakti Ekvatora dik agiyla
diser.

B) Dunya’nin her yerinde gece-giindiiz esitligi yasa-
nir.

C) Bu tarihten itibaren giiney yarim kiirede sonba-

har mevsimi, kuzey yarim kirede ise ilkbahar
mevsimi yasanmaya baslar.

D) Diinya 21 Haziran’da bu konumdadir.



Dénme ekseni ile Dunya’nin ekseni birbiri ile cakig-
maz aralarinda 23° 27' lik bir aci vardir.

Bu acinin sonucunda,

I. Ddnenceler olusur.

II. Gece ve gundiz sireleri uzayip kisalir.

[ll. Bir noktaya dikilen cubugun gélge boyu yil icinde
degisir.

yargilarindan hangileri gerceklesir?

A)lvell B) I ve lll

C) llve lll D)1, 1l velll

Dunya’nin iki dnemli hareketi vardir.

Hakan, Dunya’nin kendi etrafinda dénus hareketi
ve Gunes etrafindaki dolanma hareketi sonucunda
olusan olaylar érnek veren bir pano hazirliyor.

Dunya’nin Kendi
Ekseni Etrafinda
Dénls Hareketinin

Dinya’nin Gunes
Etrafinda Dolanma
Hareketinin Sonuclari

Sonuglari
1. Gunlik sicakhk farki a. Dunya’da kuzey ve guney
olusur. yarim kurede farkl mev-
simler olusur.

2. Gece-ginduz olu-  b. Gece-giindiz sureleri de-
sur. gisir.

3. Biryil icinde farkli c. Cisimlerin gun icindeki
mevsimler olusur. goélge uzunluklar degisir.

Hazirladigi panoda hata oldugunu farkeden Ha-
kan hangi satirlarin yerlerini degistirirse pano
hatasiz olur?

A)1-c B)3-c
C)2-b D)3-a

1. UNiTE €€

Kuzey yarim kurede ayni noktada ¢ farklh mevsim-
de Gineg’in en tepede oldugu zaman, Gines 1SIn-
larinin gelme acilari asagidaki gibidir.

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi dog-
rudur?

A) K konumunda bélgede yaz mevsimi yasanmak-
tadir.

B) M konumunda bélgede kis mevsimi yagsanmakta-
dir.

C) Bir bolgede farkli zaman dilimlerinde farkli mev-
simlerin yasanmasi Dinya’nin Gines’e olan
uzakhgiyla alakahdir.

D) M konumunda bélgede yaz mevsimi yaganirken
guney yarim kirede kis mevsimi yasanir.

Dinya’nin dénme ekseninin egikligi nedeniyle ----
Bu ifadede bos birakilan yere,

I. Glnes 1sinlari DUnya’nin her yerine ayni agiyla
dismez.

Il. Mevsimler olusur.

Ill. Mevsimler arasindaki sicaklik farklari olusur.
yargilarindan hangileri yazilabilir?
A)lvell B) lvelll

C) llve llI D) I, Il ve IlI

8. SINIF FEN BILIMLERI



P) MEVSIMLER VE IKLIM | MEVSIMLERIN OLUSUMU - I

Ug farkl mevsimde kuzey yarim kiirede Giines’in en
tepede oldugu zaman gunes isinlarinin yerylzine
gelis acisi asagidaki tablodaki gibidir.

Zaman Gunes Isinlarinin Gelis Acisi

A 20°

B 85°

C 60°
Buna gére,

I. Glney yarim kirede A zaman diliminde yaz
mevsimi yasanir.

[I. B zaman diliminde kuzey yarim kirede yaz mev-
simi yasanir.

[ll. A, B ve C zaman dilimlerinde giines isinlarinin
gelis acisinin farkli olmasi Glnes’in Dinya etra-
findaki hareketinin bir sonucudur.

yargilarindan hangileri dogru bilgi icerir?
A) Yalniz Il B)lvell
C)lvelll D) llve lll

Asagidaki modelde farkli yarim kirelerde bulunan A
ve B Ulkeleri verilmistir.

Buna gére,

Harun: IV. konumda A Ulkesinde sonbahar mevsimi
yasanir.

Veli: Il. konumda B Ulkesinde kis mevsimi yasanir.

Cem: Ill. konumda A Ulkesinde kis mevsimi yasanir.

ogrenci yorumlarindan hangileri yanlistir?

A) Harun ve Veli

B) Harun ve Cem

C) Veli ve Cem
)

D) Harun, Veli ve Cem

8. SINIF FEN BILIMLERI

Beril 6gretmen tahtaya asagidaki resmi gizip 6gren-

cilerine: “Eger DUnya’nin eksen egikligi olmasaydi
ne olurdu?” sorusunu yoéneltiyor.

Buna gére,

E N
\S Gece ve gundulz sureleri strekli on
< ikiser saat olurdu. )

Sude
ﬁ Dunya Uzerindeki bir nokta yil iginde\
‘; surekli ayni acl ile 1sik alir, mevsim-
4 {ler olusmazdi. )
Bekir
~
(=21 J Gunes isinlar yil boyunca sadece
\ ekvatora dik gelirdi.
A% J
Davut

6grenci yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz Sude

B) Sude ve Bekir

C) Bekir ve Davut

D) Sude, Bekir ve Davut

A Duinya, kendi ekseni etrafinda dénme, Gines et-
rafinda dolanma hareketi yapar.

B Duanya’nin Gines etrafinda dolanma siresi orta-
lama 365 giin 6 saattir.

* Dinya’nin ddnme ekseninin egikligi mevsimlerin
olusumuna neden olur.

Yukarida Diinya ile ilgili verilen bilgilerden han-
gileri dogrudur?

A) Yalniz A B) Avel
C) W ve % D) A, Mve %



Filiz 6gretmen fen bilimleri dersinde Dunya’nin ha-
reketlerine bagl olarak gerceklesen olaylari tahtaya
yazmistir.

I.  Gunllk ruzgérlarin olusumu
Il. Gece-glindiiz olusumu
lIl. Yil icerisinde yere dikilen
cubugun gélge boyunun degismesi
IV. Mevsimlerin olusumu

|
Bu olaylardan hangileri Diinya’nin Giines etra-
finda yaptigi dolanma hareketinin sonucudur?

A)lvelll B) lll ve IV
C) 1, lvelll D) Il, Il ve IV

Bilgi: Dinya’nin kendi ekseni etrafinda dénmesi
sonucu gece ve gunduz olusur.

Murat bir Dlnya modeli ve el feneri kullanarak ge-
ce-gundiz olusumunu gbézlemlemek istiyor.

Buna gére,

[. El fenerini K noktasina koyarsa B bdlgesinde
gece olur.

II. El fenerini L noktasina koyarsa C bdlgesinde
ginduz olur.

[ll. El fenerini hangi noktaya koyarsa koysun A bél-
gesinde hep gece olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) Yalniz llI
C)lvell D) I ve lli

1. UNiTE €€

Mevsimlerin olusmasinda;

I. DUnya’nin Gunes etrafinda dolanmasi,
II. DUnya’nin ddbnme ekseninin egik olmasi,
[ll. Danya’nin gekli

ifadelerinden hangileri etkilidir?

A) Yalniz | B) I ve ll

C) llve lll D) I, Il ve llI

Asagida ayni zaman diliminde iki farkli Glkede yasa-
nan mevsimlere ait gérseller verilmistir.

Turkiye’de Ocak Ayi

Brezilya’da Ocak Ayi

Buna gére,

I. Tarkiye ve Brezilya iki farkli yarim kirede bulu-
nur.

Il. Ayni zaman diliminde iki tlkede farkli mevsimle-
rin yasanma sebebi Ulkelerin Glines’e mesafele-
rinin farkli olmasidir.

lll. Brezilya giney yarim klrede oldugundan ocak
ayinda Gunes isinlar giney yarim kireye ula-
samamaktadir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lve ll
C)lvell D) Il ve lll

8. SINIF FEN BILIMLERI



P MEVSIMLER VE IKLIM | MEVSIMLERIN OLUSUMU - I

Yoriinge ekseni (ekliptik ekseni) ile Diinya’nin ek-
seni birbiri ile cakismaz. Aralarinda 23° 27' ik bir

egiklik vardir. Bu egiklige Diinya’nin eksen egikligi
adi verilir. Eksen egikliginin sonuglarindan bazilari
sunlardir:

® Mevsimlerin olusmasina sebep olur.

e Bir noktaya disen Gunes isinlarinin gelme agisi
yil icinde degisir.

e Bir noktaya dikilen cubugun gélge boyu yil icinde
degisir.

e Gece ve gindlz sureleri uzayip kisalir.

e Mevsimsel sicaklik ve basing farklari olusur.

Buna goére, eksen egikligi olmasaydi asagida
verilenlerden hangisinin gerceklesmesi beklen-
mezdi?

A) Stirekli gece-giindiiz esitliginin yasanmasi

B) Giines isinlarinin ekvatora daima dik agiyla gel-
mesi ve bu durumun hi¢ degismemesi

C) Yillik sicaklik farklarinin artmasi

D) Bitki ve hayvan tirleri sayisinin azalmasi

1. Kuzey ve giney yarim klrede
ayni anda farkli mevsimler
yasanmasi

| 2. Bir bolgeye dikilen gubugun yil

icinde gblge boyunun degismesi

Fen bilimleri dersinde mevsimlerin olusumu konu-
sunu aciklayan Filiz 6gretmen dgrencisinin sorusu-
na yukaridaki cevaplari veriyor.

Buna gore, 6grencisinin sordugu soru asagida-
kilerden hangisi olabilir?

A) Diinya’nin kendi ekseni etrafinda dénmesinin so-
nuclari nelerdir?

B) Dunya’nin eksen egikliginin sonuclari nelerdir?

C) Dunya’nin yériingesinin elips bigiminde olmasi-
nin sonuglari nelerdir?

D) Dunya’nin seklinin sonuglari nelerdir?

8. SINIF FEN BILIMLERI

Dinya’nin Gines etrafindaki hareketini ve sonug-
larini dgrencilerine anlatmak isteyen bir égretmen
asagida verilen poster calismasi Uzerinde diizenle-
me yapmaktadir.

/‘/Lhé“\‘\
)
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Buna gére,

I. Gunes’i M konumuna daha yakin cizerek K ko-
numunda giney yarim kirede yaz mevsimi ya-
sandigini not dismelidir.

II. Dunya’nin Gunes etrafindaki dolanma yénuni
gbsteren oklarin yonuna degistirmelidir.

lll. Gines'i yerlestirdikten sonra M konumunda ku-
zey yarim kireye Gines isinlarinin dik geldigini
ve bu sebeple yaz mevsimi yasandigini not diis-
melidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) I vell
C)lvell D) Il ve lll

Dinya’nin her yerinde ayni anda ayni mevsim ya-
sanmaz.

K ve L llkelerinde ayni anda ayni mevsimin ya-
sanmamasinin temel nedeni asagidakilerden
hangisi ile aciklanabilir?

A) Gineg'in bu Ulkelere olan uzakliklarinin birbirin-
den farkli olmasi

B) Bu llkelerin ekvatora olan uzakliklari
C) Duinya’nin kendi ekseni etrafinda dénuyor olmasi

D) Diinya’nin ekseninin yoringe diizlemine dik ol-
mayip yoriinge diizlemi ile arasinda 66° 33' lik bir
acl olmasi



Dunya’da farkh yarim kirelerde farkli mevsimler
yasanmasi Dlnya’nin Gines etrafinda dolanma
hareketi ve eksen egikliginin bir sonucudur.

Dogru Yanlig

21 Haziran’da Giines i1sinlari-
nin 6gle vakti Kuzey Yarim

Eksen egikligi

Kare'ye dik olarak geldigi olmasaydi gece-
enlem Oglak Doénencesi olarak | | 9Unduz streleri esit
adlandirilir. olurdu.
Dogru Yanlis Dogru Yanlis
1. ¢cikis 2. cikig 3. ¢cikis 4. cikig

Yukaridaki ifadelerin dogru “D” ya da yanhs “Y”
olduguna karar verilerek ilerlendiginde hangi ¢i-
kisa ulasilir?

A)1 B) 2 C)3 D)4

Koray dgretmen, Dinya’nin Giines etrafinda dolan-
ma hareketini anlatmak icin ampul, kiirdan ve hamur
toplar kullanarak bir model hazirliyor. Kirdanlari
hamur toplarina dik olarak batiriliyor.

Hazirlanan bu model ile,

Kayra: Dunya’ya gelen giines isinlari sadece ekva-
tora dik duser.

Hakan: Dinya’nin tum bélgelerinde gece-giindiiz sti-
releri esit olur.

Can: Gece-giindiiz olusumu gézlenmez.

o6grenci yorumlarindan hangilerine ulasilabilir?
A) Kayra ve Hakan B) Hakan ve Can

C) Can ve Kayra D) Kayra, Hakan ve Can

1. UNiTE €€

Guneg’ten gelen 1si ve ISIk enerjisinin mevsime olan
etkisini belirleyen yardimci faktérden biri de yeryl-
zUnan 1s1y1 sogurma oranidir. Yeryizinde yansima
miktari disuk olan alanlar, daha fazla enerji sogu-
ran alanlardir. Yiksek sogurma orani nedeniyle bu
alanlar fazla iIsinmaktadir.

Yukaridaki bilgilere gore,

I. Coller, Gunes’ten gelen isinlar yiksek sogurma
orani nedeniyle fazla isinmaktadir.

II. Kutuplarda bulunan buz kutleleri Gunes isinlarini
etkin olarak yansittigi icin daha soguk olur.

Il. Isigr sogurma miktar arttikga yansima miktari da
artar.

yargilarindan hangileri ¢cikarilabilir?
A) Yalniz | B) lvell
C)llvelll D) I, Il ve llI

Kuzey yarim kirede yaz aylari haziran, temmuz,
agustos iken glney yarim kirede yaz aylarn aralik,
ocak ve subattir.

Bu farkhligin nedenleri;

I. Dunya’nin eksen egikligi,

II. Dunya’nin kendi etrafinda dénme hareketi,
[ll. Dinya’nin Gines etrafinda dolanma suresi
ifadelerinden hangileri ile iligkilidir?

A) Yalniz | B) I ve lll

C) Il ve llI D) I, 1l ve IlI

8. SINIF FEN BILIMLERI



D) MEVSIMLER VE IKLIM | IKLIM VE HAVA HAREKETLERI - |

Asagida grafikte havadaki K, L, M gazlar ve bu
gazlarin atmosferdeki yaklasik oranlar verilmistir.

Havada bulunma
orani (%)

78| -

20,6--

1,4]-

Havadaki
bilesenler

Buna gore; K, L ve M gazlar asagidakilerden
hangisidir?

K L M

Azot Oksijen Diger gazlar
Oksijen Azot

A)

B) Diger gazlar
C) Azot Diger gazlar Oksijen
D)

Oksijen  Diger gazlar Azot

Asagida M boélgesinden K bdlgesine dogru rizgar
olugmustur.

Buna gére,
[. M bdlgesinde ylksek basing alani olusmustur.

II. K boélgesinde hava yogunlugu M bdélgesindeki
hava yogunlugundan azdir.

[ll. K bélgesinde i1sinan hava yukselmigtir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A)lvell B) Ivelll

C) Il ve IlI D)1, llvelll

8. SINIF FEN BILIMLERI

1. Basing farkindan dolayi olugsan hava olayidir.

2. Bulut icerisindeki su damlaciklarinin birleserek
olusturdugu hava olayidir.

3. Soguk glnlerde havadaki su buharinin soguk
yluzeylerde donmasi sonucu olusan hava olayi-
dir.

4. Bulutlardaki su damlaciklari soguk havalarda toz
tanecikleri Uzerinde kristallenip buz kristallerine
doénusur. Buz kristallerin birlesmesi sonucu olu-
sur.

—

Numaralanmis ifadelerden hangisinin karsilig
bulmacada verilmemistir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

ilkbahar ve yaz mevsimlerinde sabahin ilk saatle-
rinde soguk ve kati maddelerin Uzerinde olusan su
damlaciklarina verilen addir.

Bu tanimin karsiligi ve goérseli asagidakilerin
hangisinde dogru verilmistir?

Dolu Hortum



Hava, alcak basinctan yuksek basinca dogru
hareket eder.

Dogru Yanlis
Yiksek basingl hava Alcak basing alanla-
genellikle acik ve rinda yagis goriilme
bulutsuzdur. ihtimali ylksektir.
Dogru Yanhs Dogru Yanhs
A | ® *

Verilen ifadelerden dogru olanlar i¢in “D”, yanhs
olanlar icin “Y” yolu izlenerek ilerlendiginde han-
gi sembole ulasilir?

A) A B) M c)® D) %

Buzul vadilerin olugsmasi

Yukarida verilenlerin hangilerinde hava olaylari-
nin etkisi vardir?

A) Yalniz | B)lvell
C) ll ve llI D) I, Il ve llI

1. UNiTE €€

=
)
—
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Sera etkisi Sera gazlari

e
N
P
N

—_—

Kiresel 1Isinma

p
|

-

Secenekler ve yukarida verilen terimler eslesti-
rildiginde hangi secenek disarida kalir?

A) iklimlerin bélgeler arasi farklilik géstermesidir.

B) Giines iginlarinin tekrar uzaya yansimasini en-
gelleyen gazlardir.

C) Diunya’nin sicakhiginin artmasi sonucu meydana
gelir.

D) Gunes Isinlarinin sera gazlari tarafindan tutul-
masi ile meydana gelir.

Havadaki bagil nem orani %100’den biyuk ise hava
alabilece@i su miktarindan daha fazlasina sahiptir.
Bu durumda yogunlasma gbézlenir ve yagislar olu-
sur. Ulkemizde bagil nem oraninin en fazla oldugu
bélge Karadeniz Bolgesi'dir.

Bu bilgilere gére,

I. Karadeniz Boélgesi'nin diger bolgelere gbre yagis
alma olasihgi fazladir.

II. Bagll nem %100’Un altina distiginde yagis
olusma ihtimali azalir.

[ll. Bagil nem yagis tarin0 belirler.
yargilarindan hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz | B) I ve ll

C) llve Il D) I, Il ve IlI

8. SINIF FEN BILIMLERI



D) MEVSIMLER VE IKLIM | IKLIM VE HAVA HAREKETLERI - |

istanbul’a ait bes guinliik hava gézlem gizelgesi asa-
gida verilmistir.

Sicaklik Gokylizi- Nem
Gunler En En nin En En
Dusik Yiksek UMY Disik Yiksek
Pazartesi 4 14 Bulutlu 80 86
Sali 4 17 Yagish 90 91
Carsamba 6 15 Yagish 92 94
Persembe 6 14 Gulnesli 68 69
Cuma 8 19 Glnesli 70 72

Bu cizelge incelenerek ulasilabilecek sonug¢
asagidakilerin hangisinde verilmistir?
A) Sicaklik surekli artmistir.

B) Havadaki nem miktari arttikga havanin sicakligi
diser.

C) Yagish havalarda atmosferdeki nem miktar diger
glnlere gbre daha fazladir.

D) Hava olaylari kisa zaman diliminde cok fazla de-
giskenlik géstermez.

DY

Havanin sicakh@i arttikga tasiyabilece@i nem
miktari azalir.

Yagmur, kar ve dolu yukseklerde olusan bir
yagis turadur.

Kiragi, bir yagis tirt degildir.

Tablodaki bilgilerden dogru olanlarin yanindaki
kutucuga “D”, yanlis olanlarin yanindaki kutu-
cuga “Y” yazildiginda asagidakilerden hangisine
ulasihr?

D)

O O <

8. SINIF FEN BILIMLERI

Ogretmen: Bir bélgenin iklim kosullari o bdlgede
yetisen bitki cesitliligini etkiler mi?

Arda: Evet
Ayca: Evet
Ayla: Hayir

Ogretmen: Ginlik hava kosullan ciftgileri etkiler
mi?

Arda: Hayir
Ayca: Evet
Ayla: Evet

Ogretmen: Bir bélgenin iklim kosullari o bélgedeki
nafus yogunlugunu etkiler mi?

Arda: Hayir
Ayca: Evet
Ayla: Hayir

Akif 6gretmenin sordugu sorulara égrencilerin ver-
digi cevaplar yukaridaki gibidir.

Buna gore; Arda, Ayca ve Ayla’nin dogru cevap
sayilari asagidakilerin hangisinde verilmistir?

Arda Ayca Ayla
A) 3 1 1
B) 2 3 2
C) 1 3 1
D) 1 2 3

Asagidaki yeryuzii sekillerinden hangisi hava
olaylarinin etkisi ile olusmamistir?

Buzullar

C) ==

Travertenler

HE
Peri Bacalari



¥ Havadaki su damla-
ciklarinin  aniden do- /
narak buz kireleri hdline @ @ Kirag
gelmesi ile olusan yagis
seklidir.

Kis aylarinda sa-

bahlari disarn ¢iktigimiz- -

da bitkilerin veya arac /
camlarinin (zerinde buz @ @ Sis
kristallerinin  olusmasina

neden olan olaydir.

¥ Yere yakin su bu-
harlarinin  yogunlagmasi -

sonucu ortaya gikan cok /
kiiclk su damlaciklarin- @ @ Dolu

dan meydana gelen hava
olayidir.

Verilen bilgiler karsilarinda bulunan hava olay-
lan ile dogru bir sekilde eslestirildiginde asagi-
dakilerden hangisine ulasilir?

A) —@ B)

Bu alanda calisan ——» Bilim dali

bilim insani klimatolojidir.
klimatologdur. i

Genis bolgelerde
g6zlemlenen uzun yillara
ait ortalama hava sartlandir.
Bu semada “?” ile gosterilen yere asagidakiler-
den hangisi yazilmalidir?
A) iklim B) Hava durumu

C) Meteoroloji D) Mevsim

1. UNiTE €€

Geceleri hava ¢ok sogudugunda havadaki nemin
soguk nesneler Uzerinde kristallenmesi ile ¢iy olusur.

Dogru Yanlis

Yeryiiziine yakin yerlerde Ciy ve kiragi
havadaki su buharinin yogus- yerden ¢ok

masi ile olusan kiguk su ylUkseklerde olusan

damlalarina sis adi verilir. hava olaylaridir.

Dogru Yanlis Dogru Yanlig

1. cikis 2. cikis 3. ¢cikis 4. cikis

Verilen ifadelerden dogru olanlar icin “D”, yanlis
olanlar i¢in “Y” yolu izlenerek ilerlendiginde han-
gi cikisa ulasilir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4

Yaz gecelerinde riizgéar kiyidan denize dogru es-
mektedir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi yanlistir?
A) Karalar denizlerden daha ¢abuk sogur.

B) Geceleri karalarda alcaltici hava hareketleri go-
ralar.

C) Geceleri denizlerde yiiksek basing alani olugur.

D) Geceleri kara pargalarinin (izerindeki hava yo-
gunlugu daha fazladir.

8. SINIF FEN BILIMLERI



D) MEVSIMLER VE IKLIM | IKLIM VE HAVA HAREKETLERI - II

a. ABD’nin kuzeydogu kesiminde sabah saatlerinden itibaren etkili olmaya baslayan siddetli firtina Boston basta
olmak Uzere kiyi kesimlerde sel, su baskinlari ve elektrik kesintilerine sebep oldu.

b. Gulney, Guneydogu ve Dogu Asya’da araliksiz yagis ve guclu rizgarlar gérulur. Bu bdlgede sicaklik ortalamasi

yil boyunca 10 °C’nin Gzerindedir.

c. ABD tarihinin en yikici ve 8lumcul kasirgalarindan biri 2005 yilinda gérulen Katrina Kasirgasr’dir. 1836 kisinin

6ldugu kasirgada meydana gelen zarar 84 milyar dolardir.

d. Antalya’nin Kumluca, Finike ve Demre ilcelerinde 13 Kasim 2017’de yasanan hortum felaketinin son 50 yilda

gerceklesen en yikici olay oldugu bildirildi.

Bu aciklamalar ile ilgili asagidaki yorumlar yapihyor.

g Verilen érneklerden iki tanesi iklim,
Q iki tanesi hava olaylari ile ilgilidir.
o~ A

Murat

> b aciklamasinda gerceklesen olayi
‘,\ : klimatoloji bilimi inceler.
a A

Ecem

etkileri yikici olabilir.

g}t c ve d olaylari hava olaylaridir ve
9.

Irmak

Buna gore, 6grencilerden hangilerinin yorumlari dogrudur?

A) Murat ve Ecem B) Ecem ve Irmak

Asagidaki tabloda hava olaylari yer almaktadir.

Su buharinin gékyiiziine yakin yerde yogusmasi
sonucunda olusan hava olaylar1 cizgilerle bir-
lestirilirse tablonun son gériiniimii nasil olur?

A) B)

8. SINIF FEN BILIMLERI

C) Murat ve Irmak

D) Murat, Ecem ve Irmak

Hava olaylari yerytzinin géruntisunt surekli de-
gistirir. Sicaklik farklari, yagmur, rizgar gibi et-
kenlerin uzun yillar devam etmesi sonucu kayalar
parcalanir. Kayalarin ufalanmasi sonucu olusan
parcalar farkll bicimlerde birikerek farkl ylzey se-
killeri olusur.

Bu degisim sureklilik gésterir ve ¢ok uzun yillar so-
nucunda gerceklesir.

Buna gére,

I. Hava olaylar yerylzU sekillerinin farklilasmasina
neden olabilir.

II. Yeryuzul sekilleri uzun yillar gérilen hava olayla-
riyla degisebilir.

IIl. Bir bélgede goérilen hava olaylari degisemez
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmiz IlI

C)lvell D) Il ve lll



Asagida yagmur ormanlarinin 6zelliklerini agiklayan
bir metin verilmistir.

Yagmur Ormanlari

~

Yagmur ormanlart, yillik en az 1750-2000 milimetre
yagisa dayali, yiksek yagis miktari ile batinlesmis
ormanlardir.

Ekvatordan itibaren kutuplara dogru 23° Kuzey 27°
Guney enlemleri arasinda yer alan tropikal yagmur
ormanlarini, butln yili kapsayan surekli sicaklik ve
nem ile surekli olarak blylyen genis yaprakl agac-
lar karakterize eder.

Tropikal yagmur ormanlari iklimini batan yil dtzenli
olarak suren sicaklik, yine batin yila dagilmis bol bir
yagis ve buna ek olarak ¢ok kisa stiren kurakca bir
devre olusturur. Tropikal yagmur ormanlarindaki en
sicak ay ile en soguk ay arasindaki sicaklik farki 2,5
ile 3 °C’yi gegmez. Bu iklim tipinin en belirgin 6zelligi
ise mevsimler arasinda yagis dagiliminda bir farkin
olmamasidir.

Buna gére, yagmur ormanlariyla ilgili asagidaki-
lerden hangisi s6ylenemez?

A) Yagmur ormanlarinda yillik sicaklik farklari azdir.
B) Yaz kig yagis alan iklime sahiptir.

C) Cok fazla miktarda yagis aldigindan diken yap-
rakli agaclar bulunur.

D) Yagmur ormanlarinda yil boyu nem miktari fazla-
dir.

1. UNiTE €€

Aksam haberlerinde hava durumunu sunan spikerin
aciklamalari asagidaki gibidir:

“Yarindan itibaren Ankara’da hava sicakligi bes gin
boyunca mevsim normallerinin Uzerine ¢ikarak 8 ila
10 derece artacaktir. Son yillarda sik rastlanir hale
gelen bu durum Ankara’da kis aylarinin bahar hava-
sinda gecmesine neden olacaktir.”

Bu bilgiye goére,
I. Spikerin agiklamalari hava olaylari ile ilgilidir.

Il. Kuresel iklim degisikliklerinin buzullarin erimesi-
ne neden oldugunu gdsteren bir agiklamadir.

lll. Bu olagan disi sicaklik artiglarinin gérilme sikli-
ginin artmasi, gelecekte iklim kosullarinin degis-
mesine neden olacaktir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I vell
C)lvell D) llve lll

8. SINIF FEN BILIMLERI



P MEVSIMLER VE IKLIM | UNITE DEGERLENDIRME - |

Asagida birbiri ile baglantili cimleler iceren bir et-
kinlik verilmigtir.

[ Hava olaylari yerytzu sekillerini etkiler. j

o,

( \ ( . e \
Kumul, buzul vadisi, peri GUnluk sicaklik
bacalari, mantar kaya farkhlklar
gibi olusumlar bazi hava yeryuzi
olaylarinin yerylzu sekillerinin
sekillerini etkilemesine degisiminde
Ornektir. etkilidir.
\ J J
e aYa N aYas N
Do
ogru Meteo-
hava roloji ile
. Hava tahmin- o )
Klimato- . ugrasan
" olaylari leri
loji hava L . uzman-
kicuk bir insanlari
olaylarini . e lara
. bélgede kéth hava
inceler. > meteo-
etkili olur. sartlarina
Karg! rolog
denir.
uyarir.

\ J J J\ J
7% 7Y PY PN
1. . 3. 4. 5. 6. 7. 8.

cikis c¢ikis cikis c¢ikis cikis cikis ¢ikis ¢k

Yakup, bu etkinlikteki sorularin dogru ya da yanhs
olduguna karar vererek ¢ikisa ulagmak istiyor.

Yakup’un herhangi bir soruya yanlis cevap ver-
digi bilindigine gore, ulastigi cikis asagidakiler-
den hangileri olabilir?
A)1,2ve 4

C)1,4ve5

B)1,3ve5
D)2,3ve5

8. SINIF FEN BILIMLERI

Asagida iklim ve hava olaylariyla ilgili bazi cimleler
verilmistir.
I.  Bugln hava sicakligi 14 °C’dir.

Il. Meteoroloji yarin icin kuvvetli yagis uyarisi yapi-
yor.

lll. Genis sahada gerceklesen hava olaylarinin orta-
lamasidir.

IV. Yarin balia gitmeden 6énce mutlaka meteorolojik
verilere bakmaliyiz.

Buna gére, ciimleler hava olaylari ve iklim ile il-
gili olmasina goére siniflandirilirsa hangi ciimle
digerlerinden farkl sinifta yer alir?

A)l B) Il c) D) IV

Alcak ve ylksek basin¢ alanlarini gésteren gorsel
asagida verilmigtir.

A

Harun, 6gretmenin sordugu sorulara asagidaki ce-
vaplari veriyor.

Sorular Cevaplar
| Alcak basing alani hangi bélgede A
" olusur?
n A bolgeS|?de hava B bélgesindeki Sicak
havaya goére nasildir?
. - . A’dan B'ye
?
Ill.  ROzgérin yénu nedir? dogru
V. Yuksek basincli hava hangi bél- B

gede gorinlr?

Buna goére, Harun kacginci soruya dogru cevap
vermistir?

Al B) Il c) D) IV



@;@klim genis bolgede gdzlemlenir. ]
s

A N

Hava olaylari ginin farkli saatle-
rinde degiskenlik gosterebilir.
Nazli
Cjﬁ iklimle ilgilenen bilim dali meteoro-
"i'l lojidir.

Emre

Bl Meteoroloji, uzun yillara ait hava
s iv : olaylarinin ortalamasidir.

Hilal

iklim ve hava olaylari ile ilgili yukandaki acikla-
malari yapan 6grencilerden hangilerinin acikla-

malari yanhstir?
A) Mert ve Nazli

C) Mert ve Emre

B) Emre ve Hilal
D) Nazli ve Hilal

Asagida yeryzU sekillerine ait bazi gorseller verilmistir.

1. UNiTE €€

Hava i
Olaylari

Ege Bolgesi'nde yazlar kurak N 0
gecer.
Sabaha karsi g6k guriltulu saga-

9 . L A
nak yagis bekleniyor.
Yarin dolu yagmasi bekleniyor. T N
ic Anadolu Bélgesi'nde kislar soguk 0 A

geger.

Tabloda verilen ifadelerin hangisinin iklim, hangisi-
nin hava olaylarina ait oldugu sifrelenmis kutucukla-
ra (v) isareti koyularak gosterilecektir.

Buna gébre, (v) isareti koyulmayan kutucuklar-
daki harflerin birlestiriimesiyle olusacak sifre
asagidakilerin hangisinde verilmistir?
A)INATO BINOTA

C)INANO D)OLTA

Buna goére;

[. bdlgenin siddetli yagis almasi,
II. rlzgarlarin yéna,

[1l. topragin yapisi,

IV. glnlik sicaklik farklari

etkenlerinden hangileri yerytizii sekillerinin
olusumunda etkilidir?

A)lvell B) Il ve llI
C)llvelV D)L Il Il ve IV

8. SINIF FEN BILIMLERI



P MEVSIMLER VE IKLIM | UNITE DEGERLENDIRME - |

Tabloda 2020 yilinin nisan ayina ait bazi tarihlerde
Manisa’da dort gtinlik hava durumu ile ilgili bazi bil-
giler yer almaktadir.

23 24 25 26

R Nisan Nisan Nisan Nisan

Sicaklik (°C) (Ogle) 29 30 31 32

Atmosfer basinci

1014 1012 101 1
(mb) 0 0 010 009

Gecgmis yillardaki si-
caklik ortalamasi 14 15 16 17
(°C) (Nisan ay1)

Buna gére,
I. Sicaklik artarken hava basinci azalir.

[I. Hava sicakh@mnin en disik oldugu gin, hava
basinci en fazladir.

[ll. Nisan ayindaki bu dért gtinlik sicaklik ortalamasi
gecmis yillardaki sicaklik ortalamasinin yaklasik
2 katidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A)lvell B) Ivelll
C) llve lll D)1, 1l velll

Coller genis karasal alanlarda yillik yagis ortalamasi-
nin ¢ok disuk oldugu kara parcalandir. Collerde ¢ok
az sayida bitki ve hayvan yasar. Yerytzinun 1/3'luk
kismi ¢éllerle kaplidir. Coéllerin Diinya Gzerindeki olu-
sumu 30° enlem Uzerinde gerceklesen hava hareket-
leridir. Collerde Gunes isinlari direkt topraktaki suyu
buharlastirir. Collerde nem oraninin disik olmasin-
dan dolayi guinlik sicaklik farklar yUksektir. Bitki drtti-
su seyrektir. Bitkilerin yapraklari diken seklini almigtir.

Buna gore, bu metinden asagidakilerden hangisi
cikarilamaz?
A) Riizgarlar ¢él olusumunda etkilidir.

B) Collerde nem miktari diisiik oldugu icin sicaklik
farklar olusur.

C) Collerde guinluk sicaklik farki yilksek oldugundan
bitki 6rtlist seyrektir.

D) Collerde yasayan bitkiler ortama uyum saglaya-
bilmek icin farkli 6zellikler kazanmistir.

8. SINIF FEN BILIMLERI

Yagis Sekilleri

v

Nemli hava gokyuziine
yakin yerlerde

v

Nemli hava yerylzlne
yakin yerlerde

yogusuyorsa yogusuyorsa
K t Giy
Kar M
L

Bu semada K, L ve M ile harflendirilen yerleri Eren,
Defne ve Tuna adli dégrenciler asagida verilen tab-
lodaki gibi dolduruyor.

Eren Defne Tuna
K Dolu Firtina Yagmur
L Yagmur Rizgar Dolu
M Firtina Kiragi Kiragi

Ogrenciler tabloya yazdiklari her dogru cevap
icin 10 puan kazanacak ve her yanlis cevap icin
5 puan kaybedeceklerine gére; Eren, Defne ve
Tuna’nin aldigi puanlarin toplami kag¢ olur?

A) 70 B) 50 C) 45 D) 40

Diinya, GlUnes cevresinde dolanim yaparken farkli
konumlarda bulunur.

Bu modele gére, asagidaki bilgilerden hangisi
yanhstir?

A) Dinya Il numarali konumda iken kuzey yarim kii-
rede ilkbahar mevsimi yasanir.

B) Dunya lll numarali konumda iken giiney yarim
kurede kis mevsimi yasanir.

C) Diuinya | numarali konumda iken kuzey yarim kii-
reye Gunes isinlarinin gelme agisi, giiney yarim
kUreye gbre daha buyuUktir.

D) Diinya IV numaral konumda iken kuzey yarim
kiirede sonbahar mevsimi yaganir.



